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Smeési, roztoky

* Disperzni soustavy, roztoky, koncentrace

Smeési

Smeés je soustava, kterd obsahuje dvé nebo vice chemickych latek. Mezi
slozkami smési nedochazi k chemickym reakcim. Fyzikalni vlastnosti
(teplota varu, teplota tani, index lomu, atd.) smési a jednotlivych slozek jsou
rzné.
Druhy smési

- heterogenni smés — suspenze, emulze, pény, aerosoly, atd.

- homogenni smés — roztoky

Disperzni soustavy

« Disperzni soustava je heterogenni smés tvorena drobnymi ¢asteckami
(dispergovana faze), které jsou jemné rozptyleny (dispergovany) v plynu,
kapaliné nebo pevné latce (disperzni prostredi).

« Disperzni soustavy se déli do dvou skupin podle velikosti dispergovanych
&astic:

- Hrubé disperzni soustavy — ¢astice maji prumér vétsi nez 500 nm.

- Jemné disperzni soustavy — pramér ¢astic se pohybuje v intervalu 1-500 nm.

Disperzni soustavy

Suspenze — hrubé disperzni soustava. Pevna latka je rozptylena v kapalném
prostiedi. DuleZitou vlastnosti suspenzi je schopnost
sedimentace.

- Priklady: pisek ve vodé, mouka ve vodé, atd.

Emulze — soustava dvou vzajemné nerozpustnych kapalin
(olej a voda). Emulze se po urcité dobé samovolné rozdéli na F 8%
jednotlivé slozky. Tomuto procesu Ize zabranit pfidanim
emulgatoru (latky, ktera emulzi stabilizuje).

Pény — soustava plynu v kapaliné. Napf. Slehacka, hasici
pény, atd.

Aerosoly — pevna latka nebo kapalina rozptylend v plynném
prostfedi (dym, mlha, kout, atd.).

Koloidy — jemné disperzni soustavy. Jejich ¢astice jsou tak malé, Ze je nelze
rozdélit filtraci. Tyto soustavy jsou stabilni v ¢ase.
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Roztoky

Roztok je homogenni smés dvou nebo vice sloZek. Castice latek (atomy,
molekuly, ionty) jsou v roztoku rovnomérné rozptyleny a vzajemné nereaguiji.

Podle skupenstvi délime roztoky:

- plynné — vzduch

- kapalné — mofskéa voda

- pevné — slitiny (napf. pajky)
Rozpoustédlo — latka, kterd je v roztoku v nadbytku.
Rozpusténa latka — druhé slozka roztoku.

Rozpustnost — maximalni hmotnost latky, ktera se kvantitativné rozpusti pfi
dané teploté ve 100 g rozpoustédla.

Nasyceny roztok — obsahuje maximalni hmotnost rozpusténé latky.

Nenasyceny roztok — obsahuje mensi hmotnost rozpusténé latky, nez
odpovida jeji rozpustnosti za dané teploty.

KFivky rozpustnosti
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Rozpousténi

Rozpousténi je proces, ktery se sklada ze dvou %

kroku. +Q ° N
Nejprve dojde k solvataci, tzn. ze molekuly ‘o w )
rozpoustédla obklopi ¢astice rozpousténé latky. KYgY 2
Druhym krokem je vlastni rozpousténi, kdy dojde > s Na &

k vytrzeni ¢astic rozpousténé latky z krystalové 2 5+
miize. o> ’
Polarni latky se rozpousti v polarnich )

rozpoustédlech (napf. NaCl ve vodeé).
Nepolarni latky se rozpousti v nepolarnich rozpoustédlech.

Soucin rozpustnosti

lontové latky ve vodném roztoku disociuji na ionty. Disociace je vratna
reakce, tzn. Ze se ustavuje rovnovaha. Tato rovnovéha je charakterizovana
soucinem rozpustnosti K.

K,SO, <2 K' + SO
K. = [KT[SO,]
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Koncentrace

« Veli¢ina popisujici slozeni smési.
« Lze ji vyjadrit nékolika zpusoby

- Molarni koncentrace

- Molalni koncentrace

- Molarni zlomek

- Hmotnostni zlomek

Molarni koncentrace

« Podil latkového mnoZstvi rozpusténé latky a celkového objemu vzniklého
roztoku.

« Jednotkou je mol.dm=. Tato jednotka se ¢asto zapisuje zkracené pomoci
velkého pismene M.

e 2MHCI =2 mol.dm? HCI
« Velmi ¢asto se pouziva v analytické chemii.

Molalni koncentrace

* RozliSujeme hmotnostni a objemovou molalitu.

« Hmotnostni molalita je podil latkového mnoZstvi rozpusténé latky a
hmotnosti rozpoustédla. Jednotkou je mol.kg™.

nA7 LUN

mMm

« Objemova molalita je podil latkového mnoZstvi rozpusténé latky a objemu
rozpoustédla. Jednotkou je mol.dm™.

nA mA
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Hmotnostni zlomek

« Podil hmotnosti slozky k hmotnosti celé smési.
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* Soucet hmotnostnich zlomk( vSech slozek smési je roven 1.
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Molarni zlomek

Podil latkového mnozstvi slozky k souctu latkového mnozstvi vSech slozek
smési.
n
Xp= "
Na+Ng+ne+...

Soucet molarnich zlomku vSech slozek smési je roven 1.




